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Θέμα: Απάντηση στην Ερώτηση του κοινοβουλευτικού κόμματος 

ΣΥΡΙΖΑ με θέμα: «Πώς θα αντιμετωπισθούν τα προβλήματα που 

έχουν ανακύψει κι αφορούν στη λειτουργία του Πληροφοριακού 

Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) κατά τη διάρκεια 

λειτουργίας του στην εφαρμογή Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

την παρούσα Προγραμματική Περίοδο»

Αναφορικά με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 5031/19.03.2020 (ΥΠΟΙΑΝ 31532/19.3.2020) ερώτηση 

του κοινοβουλευτικού κόμματος ΣΥΡΙΖΑ με θέμα την λειτουργία του Πληροφοριακού 

Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ), η Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων (ΕΥΚΕ), 

επιχειρησιακός υπεύθυνος του ΠΣΚΕ, διευκρινίζει:

1. Κάθε ενέργεια στο ΠΣΚΕ (Υποβολή, Αξιολόγηση, Γνωμοδότηση, Αίτηση Ένστασης, 

Αξιολόγηση Ένστασης, Προκαταβολή, Έλεγχος, Εκταμίευση, Τροποποίηση) περιλαμβάνει 

δύο διακριτές διαδικασίες. 

 Την διαδικασία επεξεργασίας κατά την οποία έκαστος χρήστης χρησιμοποιώντας τα 

αναγνωριστικά του στο ΠΣΚΕ καταγράφει/διορθώνει τα δεδομένα ευθύνης του. 
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 Την διαδικασία οριστικοποίησης κατά την οποία έκαστος χρήστης κλειδώνει και κατ’ 

επέκταση υπογράφει ψηφιακά τα δεδομένα αυτά, για τα οποία παράγεται μία 

συστημική χρονοσήμανση. 

Με την δεύτερη διαδικασία τα δεδομένα δεν μπορούν να επεξεργαστούν από τον χρήστη 

και είναι διαθέσιμα για επεξεργασία από επόμενο, πιστοποιημένο στο ΠΣΚΕ χρήστη σε 

επόμενη ενέργεια. Οι διορθώσεις που επικαλούνται οι υπογράφοντες την εν λόγω ερώτηση 

αφορούν οριστικοποιημένες ενέργειες (άρα και κλειδωμένα δεδομένα) και αναφέρονται σε 

μία διαδικασία που ουσιαστικά είναι παράτυπη. Σύμφωνα με το Σύστημα Διαχείρισης και 

Ελέγχου του ΕΣΠΑ 2014-2020 κάθε λάθος που έχει προκύψει σε μία ενέργεια μπορεί να 

διορθωθεί σε επόμενη ενέργεια. Η αναίρεση οριστικοποίησης για διορθώσεις δεν 

προβλέπεται θεσμικά, ωστόσο αν απαιτείται να γίνει, έχει οριστεί διαδικασία που εμπλέκει 

τόσο τον επιχειρησιακό υπεύθυνο (ΕΥΚΕ), όσο και τον Τεχνικό Υπεύθυνο (ΜΟΔ) και στόχο 

έχει την καταπολέμηση της διαφθοράς.   

2. Αναφορικά με το παράδειγμα της πρότασης στο ΠΣΚΕ για το μέτρο 19: Τοπική Ανάπτυξη 

LEADER του Προγράμματος ΠΑΑ 2014-2020, στην ερώτηση δεν καταγράφεται με 

λεπτομέρεια το πρόβλημα και ως εκ τούτου αδυνατούμε να απαντήσουμε συγκεκριμένα. 

Οφείλουμε να επισημάνουμε ότι ένα πληροφοριακό σύστημα δεν μπορεί να αποφασίζει 

ποιο είναι επουσιώδες σφάλμα και πιο όχι. Σε κάθε περίπτωση έχουν υλοποιηθεί και 

λειτουργούν έλεγχοι ορθότητας βάσει συγκεκριμένων επιχειρησιακών απαιτήσεων των 

φορέων που υλοποιούν προγράμματα. Παράλληλα, λειτουργεί τεχνικό Γραφείο 

Εξυπηρέτησης Χρηστών (Help Desk) που βοηθάει σε θέματα που αντιμετωπίζουν οι 

χρήστες. Αξίζει δε να επισημανθεί ότι ενώ στις συμβατικές ενισχύσεις προς τις επιχειρήσεις 

οι υποβολές διαρκούν τουλάχιστον δύο μήνες, τα προγράμματα LEADER (46 από τα 50) 

έχουν παραταθεί τουλάχιστον μία φορά παρέχοντας την δυνατότητα στους δυνητικούς 

δικαιούχος να διορθώσουν τυχόν σφάλματα πριν την υποβολή των προτάσεων. Αξίζει, 

ακόμη, να αναφερθεί ότι η Εναλλακτική Υλοποίηση του ΠΣΚΕ που ξεκίνησε το 2018 έδωσε 

την δυνατότητα στα προγράμματα LEADER να κάνουν χρήση ενός αξιόπιστου 

πληροφοριακού συστήματος με αποτέλεσμα σε λιγότερο από ένα έτος να τρέξουν και τα 50 

προγράμματα, ενώ υποβλήθηκαν 3.089 επενδυτικές προτάσεις συνολικού προϋπολογισμού 

773.873.136,57 Ευρώ. Η αιτούμενη δημόσια δαπάνη ανήλθε σε 418.793.302,7 Ευρώ, 

σχεδόν τριπλάσια από τον προϋπολογισμό των προσκλήσεων καταδεικνύοντας την ισχυρή 

συμμετοχή και ζήτηση αυτών.

3. Αναφορικά με το υπομέτρο 4.1. Σχέδια βελτίωσης του προγράμματος ΠΑΑ 2014-2020, το 

οποίο προβλέπει και διασύνδεση με το σύστημα ΟΣΔΕ του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης, γίνεται αναφορά στην ερώτηση για την μη μεταφορά δεδομένων από το ΟΣΔΕ 
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στο ΠΣΚΕ. Σας αναφέρουμε ότι στις περιπτώσεις που δεν συμπληρώθηκαν τα δεδομένα 

από το ΟΣΔΕ στις ηλεκτρονικές αιτήσεις στήριξης στο ΠΣΚΕ οφείλεται σε σφάλμα του 

μελετητή ο οποίος δεν πάτησε το κουμπί που αφορούσε την κλήση των δεδομένων του 

ΠΣΚΕ από το ΟΣΔΕ. Η διαδικασία διασύνδεσης μέσω κουμπιού μεταξύ διαφορετικών 

Πληροφοριακών Συστημάτων είναι διαδικασία γνωστή στους χειριστές πληροφοριακών 

συστημάτων και περιγράφεται με σαφή τρόπο στα εγχειρίδια χρήσης που είναι αναρτημένα 

στο ΠΣΚΕ. Να αναφέρουμε ότι για το εν λόγω σφάλμα κάποιων μελετητών υπήρξε πρόνοια 

από την Διαχειριστική Αρχή του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και 

στην ενέργεια των Ενστάσεων δόθηκε στους δικαιούχους η δυνατότητα της διορθωτικής 

υποβολής. Αξίζει να αναφερθεί ότι για τα μέτρα 4.1.1 και 4.1.3 του ΠΑΑ υπεβλήθησαν 

15.804 προτάσεις συνολικού προϋπολογισμού 1.620.110.036 Ευρώ και αιτούμενης 

δημόσιας δαπάνης 943.432.539 Ευρώ, ποσό τριπλάσιο του προϋπολογισμού των μέτρων 

ενίσχυσης.

4. Αναφορικά με το ζήτημα της γνωμοδοτικής επιτροπής που τίθεται στην ερώτηση, 

αναφέρουμε ότι η Γνωμοδοτική Επιτροπή είναι ανεξάρτητο όργανο που συστήνεται με 

απόφαση του Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης ή της Διαχειριστικής Αρχής. Ο Πρόεδρος της 

Γνωμοδοτικής Επιτροπής λαμβάνει έναν κωδικό πρόσβασης στο ΠΣΚΕ και με αυτόν 

επεξεργάζεται μία επενδυτική πρόταση. Μετά το πέρας της εργασίας της επιτροπής και 

εφόσον όλα τα μέλη της επιτροπής συμφωνήσουν για την ορθότητα των δεδομένων ο 

Πρόεδρος της Γνωμοδοτικής Επιτροπής με τον κωδικό του οφείλει να οριστικοποιήσει την 

ενέργεια. Η οριστικοποίηση της ενέργειας ενέχει θέση υπογραφής της γνωμοδότησης από 

τα εμπλεκόμενα φυσικά πρόσωπα. Αν διαπιστωθεί ότι έχει υπάρξει κάποιο λάθος τότε 

ισχύουν τα εξής:

 Είτε γίνεται αποκατάσταση του λάθους στην επόμενη διαχειριστική ενέργεια των 

Ενστάσεων, εφόσον όμως κάνει Αίτημα Ένστασης ο δικαιούχος

 Είτε μέσω της διαδικασίας που έχει οριστεί από την ΕΥΚΕ για την αναίρεση 

οριστικοποίησης και η οποία διαδικασία έχει στόχο την καταπολέμηση της 

διαφθοράς.     

Καταλήγοντας να αναφέρουμε ότι το ΠΣΚΕ με τις ενέργειες βελτίωσης που έχουν γίνει από τις 

αρχές του 2018 μέχρι σήμερα λειτουργεί αποτελεσματικά και έχει κληθεί να διαχειριστεί 167 

προγράμματα Ενίσχυσης διαφόρων φορέων (ΕΦΕΠΑΕ, ΟΑΕΔ, Αγροτική Ανάπτυξη, 

Περιφέρειες, ΓΓΕΤ, ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ, Interreg, ΑΛΙΕΙΑ, ΕΚΟΜΕ, ΤΕΠΙΧ) στα οποία έχουν υποβληθεί 

141.285 επενδυτικά σχέδια με τον ασφαλέστερο και εγκυρότερο τρόπο. 

Το ΠΣΚΕ βελτιώνεται διαρκώς με νέες λειτουργίες και διαλειτουργικότητες με τρίτα συστήματα 

για τον περιορισμό της γραφειοκρατίας, ώστε να παρέχει σε πολίτες και επιχειρήσεις αξιόπιστες 
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υπηρεσίες. Για την επόμενη προγραμματική περίοδο 2021-2027 έχει ξεκινήσει η διαδικασία για 

την τεχνολογική μετεξέλιξη του ΠΣΚΕ με έμφαση στην πολιτο-κεντρική και επιχειρηματο-

κεντρική εξυπηρέτηση, με εφαρμογή τεχνολογιών αιχμής σε θέματα προσβασιμότητας, 

διαλειτουργικότητας και μείωσης της γραφειοκρατίας. 

    
     Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων   

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

        Δημήτριος Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή (Ηλεκτρονικά):

 Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων (ΕΣΠΑ)

 Γραφείο Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων - ΕΣΠΑ

 Γραφείο Προϊσταμένου ΕΑΣ

 ΕΥΚΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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